

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Lunes 18 de Agosto de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9128

CASA DE BAÑOS

DEL

Doctor Fuente

Paseo de la Orilla del Río

Este Establecimiento dotado de aguas del Carrión procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general

Baños de placer, Duchas y Chorro. Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

LA FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases

A. EIROA (Óptico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Calle de Barrionuevo, núm. 3

CHARTA DE MADRID

17 Agosto

Sr. Director:

Resuelto ya el conflicto que se le presentó al Gobierno teniendo que relevar al general Alfau del cargo de alto Comisario en Marruecos y casi a punto de ser resuelto también el de la huelga de obreros textiles de Cataluña, los ministros se disponen a descansar una temporada si es que no surge ningún otro en este lapso de tiempo. Y así ayer el Conde de Romanones, que dice que está cansadísimo con tanto viaje y con las preocupaciones que ha tenido durante estos últimos días, se marchó ayer tarde a Sigüenza manifestando que propónese reparar las fuerzas y que en bastantes días no volverá a celebrarse consejo de ministros. Por tanto es casi seguro que el presidente del consejo se pase toda esta semana en sus posesiones de Sigüenza y solo vendría a Madrid en el caso de que no se resolviese satisfactoriamente la huelga de Barcelona. Aunque manifestó también que tenía necesidad de hablar

extensamente con el general Marina, antes de que éste fuese a posesionarse de su nuevo cargo, lo más probable es que el general Marina vaya a Sigüenza y allí con entera tranquilidad y sin que nadie interrumpa sus conferencias, cambien impresiones y se acuerde de manera definitiva el plan que ha de seguirse en Marruecos.

El ministro de la Gobernación también tiene vivísimos deseos de descansar unos días pues lleva una temporada muy larga de trabajo constante y abrumador. Así es que en cuanto los obreros catalanes entren en la normalidad, el señor Alba se irá unos días a Valladolid.

Los demás ministros, cada uno tomará por su lado y solo quedará en Madrid el de la Guerra a quien no le es posible ausentarse por tener que atender a todo lo que se relaciona con la campaña de África.

Si el Gobierno propónese dedicarse al descanso, no le van en zaga ni los conservadores ni aún los mismos liberales disidentes.

En cuanto que apretó un poco el calor, unos y otros se marcharon a veranear y nos dejaron aquí sin fuente alguna de información puesto que lo que facilita el Gobierno, carece del requisito indispensable de la crítica.

Y cuando esperábamos que los conservadores y los García prietistas, en atención a las circunstancias especiales porque atraviesa actualmente la política española, harían declaraciones en los lugares donde se encuentran, resulta que se han sumido en un absoluto mutismo y no han dicho ni tan siquiera una palabra. Es porque aprueban la conducta que sigue el Gobierno o porque están preparando la borrasca? Nos inclinamos a creer que es esto último y que cuando suenen los primeros truenos ellos también producirán su tormenta. Pero de todos modos es muy extraño que tan callados estén y que ni aún siquiera hagan circular esos rumores vengos que preceden siempre a todo acontecimiento político.

Del señor Maura solo se sabe que veranea tranquilamente en una hacienda cercana a Santander; pero ni sus amigos íntimos conocen los propósitos del ilustre jefe del partido conservador. Sin embargo, no perderíamos ni apostaremos a que el señor Maura será presidente del Consejo en los primeros días de Noviembre.

Los liberales caerán por esa fecha en malas condiciones y tan divididos como siempre. Mas es creencia general que a pesar de la disidencia del señor García Prieto el que vagando en la caída es el conde de Romanones que siempre ostentará el título de haber ejercido la jefatura del Gobierno durante un año, y por tanto reclamará para sí, con mejor derecho, la del partido liberal. De lo que no podemos hablar es de la situación en que queda D. Melquiades Alvarez pues ésta es hoy por hoy la verdadera incógnita de la política española. ¿Aprovechará la permanencia de Maura en el Poder para hacerse el jefe de los liberales? Lo ignoramos y por tanto nada podemos afirmar.

Los proyectos de Cambó

Propaganda regionalista en Galicia.
—La división de los liberales.—No hay reconciliación.

Desde que se dividió el partido liberal por el proyecto de Mancomunidades y se suscitó la última

crisis, cayendo el señor Cambó y sus correligionarios en el lazo que hábilmente les tendió el señor conde de Romanones, apenas da señales de vida el jefe de los regionalistas catalanes.

Los que en Madrid siguen con atención los movimientos del regionalismo y conocen las condiciones de actividad, travesura y talento que caracterizan al señor Cambó, se muestran extrañados de su silencio, pensando con razón sobrada que no puede estar ocioso ni satisfecho, después de haber incurrido en la candidez de apoyar al señor presidente del Consejo creyendo en los arrepentimientos y entusiasmos del mismo, respecto de las Mancomunidades.

Nosotros, participando de esa extrañeza, hemos tratado de indagar los planes y propósitos del elocuente diputado y la suerte nos ha favorecido brindándonos ocasión de hablar extensamente con persona bien informada, que, por tener amistad y relación directa con el señor Cambó, conoce a fondo su pensamiento.

Aunque otra cosa parezca—nos ha dicho nuestro amable interlocutor—el señor Cambó lejos de estar ocioso, abriga grandes proyectos y se ocupa en la organización de una activa campaña de propaganda regionalista, que coincidirá con la apertura de Cortes, o con la fecha en que debiera abrirse el Parlamento; esto es, para el próximo mes de Octubre.

Escarmentado, sin duda—añadió—del escaso resultado práctico que hasta el presente le han proporcionado sus tratos é inteligencias con conservadores y liberales, parece dispuesto, por el momento, a prescindir de unos y de otros, fiando el éxito de sus trabajos, al esfuerzo propio y a la virtualidad de sus ideas, que espera arraiguen y fructifiquen fuera de Cataluña.

Galicia, es la región escogida para el comienzo de esta propaganda; allí está el terreno abonado; allí es donde el caciquismo mas odioso e intógrado domina y allí cuenta con grandes elementos y poderosos auxiliares.

No está determinado aún cual de las cuatro provincias sera la primera que visite. Probablemente, comenzará por la de Orense, seguirá Pontevedra, después Lugo, y terminará en Coruña. Ya han comenzado los trabajos de propaganda, en los que presta al señor Cambó su activo concurso un distinguido escritor gallego, muy conocido por su actividad y grandes arreos.

Con el señor Cambó irán a Galicia, algunos regionalistas catalanes, y, entre otros, los periodistas señores Carvajal y Alvarez (don Basilio).

Algunos elementos afines al señor Cambó, han pensado en publicar un periódico en Madrid que defienda sus ideales, pero aunque se asegura que ya tienen fondos preparados para ello, y que cuentan con importantes remesas ofrecidas de América, es probable que se aplaze dicha publicación hasta que se aproximen las elecciones generales.

El pleito de los liberales continúa sin resolver y así continuará.

La fracción gobernante necesita para prolongar su agonizante existencia, que cese la actitud de hostilidad y franca oposición en que se han colocado los elementos serios y prestigiosos que constituyen el verdadero partido liberal. Si esos elementos no se prestan a dar apoyo

al gabinete que preside el conde de Romanones, ni podrá abrir las Cortes, ni podrá seguir gobernando.

Con Cortes ó sin ellas, su caída es inevitable.

Asegúrase que en estos últimos días se han reanudado los trabajos secretos para procurar que se suavice el estado tirante de relaciones existente entre el Gobierno y el partido y que de ello se han encargado los ministros de Fomento y Hacienda; el primero utilizando las facilidades que le ofrece la residencia del señor García Prieto en Torrelodones donde también veranea la familia del señor Gasset y el segundo poniendo a contribución la amistad particular que de antiguo le une al señor Burell.

No respondemos de que esto sea exacto y aunque lo fuera, estamos seguros de que lo negarán los ministros y sus amigos; pero si respondemos de que hasta el presente, dichos trabajos, si han existido, no han dado resultado favorable y que sigue manteniendo el señor García Prieto y los importantes elementos que le siguen, la misma actitud, las mismas aspiraciones y los mismos propósitos, que de un modo claro y preciso se determinaron a raíz del rompimiento.

PIMENTEL

Madrid Agosto de 1913.

Los penados de Santoña

Días ha que habló la Prensa del deseo de los reclusos en el penal de Santoña, que pidan un puesto en las vanguardias del ejército de África.

Quiéren dar su sangre a España aquellos infelices que, al fin y al cabo, son también españoles.

Han recogido su noble aspiración el capitán don Salvador Jordán y Doré y el paisano señor Fernández Telo, que se ofrecen a mandar la nueva guerrilla.

Y en el Ministerio de la Guerra se ha presentado la siguiente solicitud:

«Señor: Francisco Fernández Telo, del comercio de esta corte, empleado de la Asociación Los Previsores del Porvenir, licenciado del Ejército y de la Guardia civil, con buenas notas, a V. M., respetuosamente expone:

Que oída la opinión unánime de los penados de Santoña, que en número de 114 solicitan del señor ministro de la Guerra se les conceda ir a batirse contra los moros en los campos de África, trabajar y ser buenos soldados de Vuestra Majestad (q. D. g.), y reconocidas por las campañas que el que suscribe hizo recientemente en favor del indulto en la Prensa de Madrid y provincias, el cual fué aconsejado por el inolvidable señor Canalejas y concedido por V. M. en fines del año próximo pasado pretenden que el recurrente se ponga al frente de la fracción de penados que se organizará si el Gobierno de V. M. lo estimase conveniente, cuyo cargo acepta gustoso siempre en bien del honor patrio.

Toda empresa generosa señor, es digna de loa. En Francia hay una legión extranjera de la que no se discute la moral de su procedencia.

Marruecos no es Cuba ni Filipinas, en donde pudieran hermanarse las ideas insurgentes. El moro señor, no admite al cristiano. Las ideas religiosas son contradictorias. El presidiario español, en la tierra que le vio nacer, tiene sus amores del alma; el español es hidalgo y valiente hasta en la desgracia.

Por todo lo expuesto, tiene el honor de impetrar de V. M.:

Primero. La formación de una unidad de combate compuesta de unos 300 hombres.

Segundo. Ser jefe de esta unidad el defensor de Las Nieves (Filipinas), ca-

pitán de infantería don Salvador Jordán y Doré, caballero de la Orden de San Fernando.

Tercero. Subjefe honorario de esta unidad, el exponente, además de los brigadas y sargentos que V. M. designe al efecto.

Señor: un presidiario puede, con el arrepentimiento de sus errores, prestar grandes servicios a la sociedad. El hombre encerrado origina gastos a los Gobiernos. El redimido recluso puede, en su día, fomentar la vida material de los pueblos, en la agricultura, industria, comercio, etc.

Así, pues, Señor, espero merecer esta gracia de V. M., cuya vida guarde Dios muchos años para prosperidad de la patria española.

Madrid, 3 de agosto de 1913.—Señor: a los reales pies de V. M., Francisco Fernández Telo.»

El capitán Jordán, que por su grande hecho en Las Nieves (Filipinas) fué condecorado con la cruz de San Fernando, y que por otros hechos de armas se hizo acreedor a muchas recompensas militares, tiene bien acreditados su heroísmo, abnegación y amor a las fatigas de la guerra.

Y el señor Fernández Telo, aunque paisano e industrial, sigue siendo tan soldado de corazón como cuando en el servicio prestaba servicio.

La idea no nos parece mal ahora que se trata de fomentar el voluntariado, y hasta de crear una Legión extranjera.

Información general

De la región

Valladolid

Intento de suicidio.—A las ocho de la mañana de ayer, en la línea del Norte y sobre el puente de los Vadillos, intentó suicidarse, arrojándose al paso del sud-expres, una mujer.

El guardia de Seguridad número 15, Felipe Caspizo, que se hallaba franco de servicio y paseaba por aquellas inmediaciones, comprendió los siniestros propósitos de aquélla, y asiendo la fuertemente la sacó fuera de la vía en el mismo momento en que el tren pasó veloz.

El ex jefe de municipalidad que también se hallaba allí evitó asimismo que la desventura consumara su fatal propósito. Aquélla le manifestó después al guardia que se hallaba desesperada por los malos tratos de que era objeto por parte de su marido, y había decidido poner fin a su vida.

Hombre muerto.—Según comunicación de la guardia civil del puesto de Rueda, la capea celebrada el día 15, el quinto novillo cogió a un individuo que se hallaba entre barreras presenciando el bárbaro espectáculo, llamado Ubaldo Tapia Martín, vecino de Rueda.

Conducido a la enfermería instalada en la Casa Ayuntamiento, le fué apreciada una herida en la región inginal derecha, con evisceración, interesando vaso importante, con violento choque traumático e intensa hemorragia.

El desgraciado Ubaldo falleció á los pocos momentos.

Un herido.—En el pueblo de Peñafiel y durante la capea celebrada el 16 del corriente, una vaca alcanzó al joven de Lahuena de Duero, Patricio González Martín, produciéndole una herida en una pierna.

León

Reyerta.—Al regresar de Armunia el cochero Pedro Velasco, en compañía de los hermanos Pedro y Juan Ferrer, agredieron al cabo de este depósito de Sementales, Manuel Durán Rodríguez y al guardia municipal Bonifacio Carrasco, al cual arrebataron el sable, produciéndole un tejazo en el cuello y destrozos en la guerrera.

Los agresores han sido detenidos.

Castilla la Vieja

Burgos

Concurso de tenis.—Promete estar muy concurrido este año el concurso de «tenis» que se celebrará en esta localidad durante los días lunes, martes y miércoles de la semana entrante.

Mañana se jugará la primera partida, dando comienzo a las seis de la tarde.

La pista de la citada sociedad está adornada con gallardetes, banderas y folleje.

Reina en el campo de juego gran entusiasmo.

Avila

Alcalde suspendido.—El gobernador de esta provincia ha suspendido al alcalde de Arévalo por haber autorizado una capea en aquella localidad sin su permiso.

Durante la capea se cayó un tablado resultando varios heridos, algunos de ellos graves.

Asturias

Gijón

Los reyes.—Después de las cuatro de la tarde de ayer han estado la reina y la infanta doña María Luisa en la fábrica de tabacos.

Allí fueron recibidas por las cigarreras, quienes las ovacionaron entusiastamente, dándolas muchos vivas.

Se soltaron muchas palomas y hubo una verdadera lluvia de flores.

La reina y la infanta conversaron con las cigarreras y se sorprendieron de la rapidez con que éstas liaban los pitillos.

Las cigarreras ofrecieron a la reina un cuadro de plata con un balandro en relieve y un canastillo también de plata, completamente lleno de hermosas flores.

Luego dieron muchos vivas a la reina hermosa.

A la salida de las augustas visitantes, éstas fueron ovacionadas en las calles por unas 10.000 personas.

En el Club de Regatas se ha celebrado hoy el reparto de premios a los blandristas.

Hizo el reparto la reina y presidió el acto el rey.

Luego hubo un champagne de honor.

El rey hizo grandes elogios de las regatas de Gijón, manifestando que habían sido las mejores del Cantábrico, añadiendo que a él le habían dado un verdadero jalo perdiendo la copa de Gijón.

Prometió volver al año próximo con nuevos brios.

Desde el Club se dirigieron los reyes al «Girisa».

Se les tributó una entusiástica despedida.

Vascogadas

Bilbao

Una grave caída.—Anoche a las once, la joven de 23 años Gabriela San Blas, que regresaba de Las Arenas en un tranvía, tuvo la desgracia de caerse del coche cuando éste marchaba a buena velocidad por la Rivera de Deusto.

La joven, que quedó en el suelo sin conocimiento, fué recogida y traída en el mismo coche a Bilbao, llevándola a la Casa de Socorro del Ensanche.

En este establecimiento fué reconocida, apreciándosele la fractura del cráneo e intensa conmoción cerebral.

En vista de la gravedad de su estado, se avisó a un sacerdote de San Vicente quien administró los auxilios espirituales.

Después de curada de primera intención quedó en una de las camas de la Casa de socorro.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Levante

Valencia

Arrollado.—Un pobre labrador, de 21 años, sordomudo, vecino de Masalfasar, paseaba tranquilamente por la línea del ferrocarril del Puig de la Junta de Obras del Puerto, cuando tuvo la desgracia de que en el kilómetro 11, que está en término de su pueblo, le alcanzara una locomotora que iba prestando servicio.

Su defecto le impidió oír los señales del maquinista, y a éste le fué imposible parar el convoy al darse cuenta de que no obedecía a las señales.

Resultó con el brazo derecho completamente separado del tronco y magullada toda la espalda.

Antes de las seis de la tarde personóse el juzgado correspondiente en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

Incendio.—En el punto denominado Tejares, del término de Alfara del Patriarca, se declaró fuego en un taller de pirotecnia, de Antonio Cabeller Lloréns vecino de Godella.

Acudió la bomba y el personal de incendios de Moncada, Guardia civil, las autoridades locales y muchos vecinos, que con-iguieron extinguir el fuego.

Este fué originado por la explosión de una lata que contenía materias inflamables, propagándose rápidamente a otras materias, pólvora y un castillo en preparación.

Las explosiones se sucedían sin interrupción, originando formidables detonaciones.

El edificio, que merced a que estaba aislado, no propagó el siniestro, puede decirse que ha desaparecido.

Milagrosamente no hay que registrar desgracias personales.

Andalucía

Granada

Una desgracia.—Ayer, a la una de la tarde, ocurrió en el kilómetro 5 de la línea del Sur, término municipal de Maracena, una sensible desgracia.

Blas Blancas, de 67 años de edad, casado, jornalero, que estuvo trabajando durante la mañana en una casería, regresaba al citado pueblo a dicha hora, y con objeto de acortar la distancia atravesó por la vía, en el preciso momento en que pasaba el tren correo, que momentos antes salió de Granada.

El tren arrolló a Blas y le produjo la muerte en el acto, partiéndole el cuerpo en tres pedazos.

Debíose el accidente a que en el expresado kilómetro existe una curva muy pronunciada, y no fué visto el desgraciado hombre por el maquinista que guiaba el convoy.

En el lugar del suceso se personó el juzgado municipal de Maracena, el cual ordenó el traslado del cadáver al cementerio de aquel pueblo.

Blas Blanca deja a su mujer y cuatro hijos.

UN CONGRESO

La Federación Agrícola de Castilla la Vieja celebrará su noveno Congreso en Soria del 15 al 19 del próximo septiembre.

El cuestionario de este Congreso es el siguiente:

Estudio de los medios conducentes al fomento de la riqueza forestal, relacionados principalmente con el aumento de producción de los montes públicos y repoblación de terrenos yermos.

Importancia del cultivo de regadío y medios más fáciles de extenderlo en Castilla.

Estudio del problema arancelario en relación con la producción agrícola y de las bases en que habría de inspirarse la reforma de los actuales aranceles de Aduanas.

Las Diputaciones provinciales y su protención a la agricultura.

Constitución de un centro técnico económico interprovincial para estudio y fomento de los elementos de riqueza en Castilla.

Necesidad de una ley reguladora de rentas, por la importancia que tiene en el fomento de la emigración el alto precio a que ha llegado en algunas provincias el arriendo de yugadas y dehesas.

Ventajas que para la agricultura y ganadería resultarían de estar limitadas las fincas de propiedad particular entre sí y de los caminos, canales, ríos y otros de dominio y uso público o patrimoniales del Estado, provincia o municipio, por linderos empadrazados de una anchura proporcional a la cabida, naturaleza y situación de las fincas o terrenos colindantes.

Estudio de los resultados prácticos, ventajas o inconvenientes que han podido apreciarse hasta ahora en Castilla, respecto a la repoblación de los viñedos filoxerados con vid americana.

Política de emigración golonrina.

Eclipses de sol

Para el 24 de Febrero y 21 de Agosto del año próximo.

El primero de los eclipses anunciados para 1914 será anular de sol y ocurrirá en Febrero del 24 al 25.

El eclipse principia en la tierra el día 24, a las nueve y cuarenta y cinco minutos y ocho segundos de la noche, y termina el día 25, a las dos

y cuarenta minutos y cuatro segundos de la madrugada.

El principio del eclipse será visible en casi toda Europa, en Africa, en las dos Américas, en el Océano Atlántico, en gran parte el Pacífico y en parte de los mares polares.

En fin, será visible en una pequeña parte de Europa y Africa. en las dos América. en Estrecho de Behring, en gran parte del Océano Pacífico, en casi todo el Atlántico y en parte de los mares polares.

El segundo eclipse será total de sol, visible como parcial en Burgos, y se verificará el día 21 de Agosto.

El eclipse principia en la tierra a las diez horas, doce minutos y dos segundos de la mañana y termina a las dos horas, cincuenta y seis minutos y ocho segundos de la tarde.

Este eclipse será visible en toda Europa, parte de Asia, Africa y América del Norte; en casi todo el mar Polar Artico y parte de los Océanos Atlántico é Indico.

PARADOJAS

Por los niños

Los pueblos pobres dan al mundo muchos niños; los pueblos ricos dan pocos. Debiera ser lo contrario, pero es así. El problema de la población ó des-población en el mundo se plantea de esta suerte y es preciso afrontarlo como se plantea sin perder inútilmente el tiempo discutiendo si sería más lógico se planteara de otra manera.

Es inútil todo esfuerzo para convencer a los pueblos ricos. Debemos contentarnos con los pocos hijos que nos dan. Las campañas y los mil medios ideados para lograr otro resultado han sido estériles.

Por esto hoy los sociólogos trabajan en un sentido más práctico. Francia es un país rico; Francia «hace» pocos niños. Pero los franceses se han dicho: «Pues no sabemos, podemos ó queremos «hacer» más conservemos los pocos que «hacemos.» Y en Francia se protege cuidadosamente a los niños. Ved una estadística reciente: la mortalidad infantil es en Moscou de un 36 por ciento; en Breslau, de un 22; en Berlín, de un 17; en Dresde, de un 16; en Londres, de un 13. En París sólo de un 11 por ciento. Únicamente Estocolmo ofrece mortalidad inferior; de un nueve por ciento.

No he de insistir sobre los medios de policía social, de higiene y de beneficencia que los gobiernos y los particulares ponen en práctica para alcanzar tan halagüeños resultados. Basta consignar el hecho. Como no se trata de ningún secreto bien pueden enterarse nuestros gobiernos y las entidades que aquí de este problema magno se precupan.

Sin embargo quisiera señalar uno; la última palabra del progreso en estos medios. Gran número de niños, los médicos lo saben, mueren de gastro enteritis en Julio y Agosto; mueren de «un calor» especialmente de uno á seis meses.

El fresco conviene a los niños. Los médicos alemanes y franceses lo han reconocido. «Cómo procurárselo? Imposible mandarlos á todos durante el verano á la montaña para pedir á la altura el «umento de globulos rojos», ó á sanatorios marítimos cuyos aires yodificados sean un refrigerante, preservativo contra esas afecciones de gasto intestinal agudas ó crónicas. Pero si no puede hacerse esto puede hacerse lo que pide un médico de París, el doctor P. Pujade.

«Podría construirse en todos los hospitales de todas las ciudades y de todos los pueblos pabellones ó cámaras frigoríficas para recibir á los niños, atacados de «un calor». «No hemos inventado la industria del frío? No tenemos cámaras frigoríferas para los alimentos y aun para los cadáveres? El once por ciento de mortalidad infantil se reduciría en Francia á cero, ó casi cero, añade dicho doctor.

Y yo divulgo la idea. Es lo único que yo puedo hacer en favor de los niños. Vea el gobierno, vean las «Juntas de protección á la infancia», vean todos los hombres de buena voluntad, si algo en este sentido sería útil, de hacerse aquí.

MAX

Antigua Academia preparatoria para carreras militares, dirigida por el capitán de caballería, don Plácido Geta.

Apertura de curso el 9 de Septiembre. Se admiten internos, calle Mayor principal, número 91.

Por Teléfono

Madrid 18

La huelga de Barcelona

Comunica el gobernador civil de aquella provincia señor Franco Rodríguez que los delegados de los pueblos están conformes con las bases presentadas por el Gobierno.

Los de Barcelona celebrarán hoy reunión para determinar la línea de conducta que han de observar.

Los delegados del Comité fabril de Barcelona publicarán hoy un número fiesto en el que dirán que están conformes con la fórmula del Gobierno y que los demás obreros deben estar conformes también y reanudar el trabajo.

Cogida de Algabeño

Ay-r se celebró en esta Corte una novillada, lidiándose ganado de la Concha, que dieron juego.

Los nuestros Algabeño II, Valencia y Vaquerito estuvieron desgraciadísimos.

Algabeño fué cogido por uno de sus toros sufriendo una cornada en un muslo.

El público salió aburrido.

De Marruecos

Arrasando aduana

Noticias oficiales de Ceuta dicen que ha causado gran impresión en los moros la operación realizada por el general Fernández Silvestre.

Este mandando una columna avanzó, apesar del calor sofocante que se dejaba sentir, arrasando cuanto encontró a su paso causando a los moros grandes bajas.

Llegada de enfermos

En Cadix ha fundado el vapor «Canalejas», que trae a bordo 200 enfermos procedentes de Larache.

A su destino

Han recibido orden de regresar inmediatamente a sus destinos, los oficiales de la guarnición de Barcelona, que se encontraban en Vigo para tomar parte en los concursos hípicas.

Nacionalistas y conservadores.

Círculo incendiado.

Un telegrama de Bilbao dice que con motivo de una gira efectuada por los nacionalistas al pueblo de Zamudio, surgió un choque entre éstos y los conservadores, librándose una verdadera batalla campal, a consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos de tiros y pedradas, varios de los contendientes.

Cuando regresaban los nacionalistas de la gira se reprodujo la colisión, resultando otros cuantos contendientes heridos.

Pocos momentos después ardía el círculo conservador de Zamudio, al que prendieron fuego los nacionalistas.

SOBRE LA HUELGA

Anhelos de solución

El Comité del Centro Obrero, ha publicado y repartido ayer una hoja explicando lo ocurrido en la reunión celebrada el viernes en el despacho del señor Gobernador civil y que concuerda en un todo con la extensa información que sobre dicha reunión apareció en nuestro número de anteayer.

A nuestro juicio no se ha agravado el conflicto, como muchos creen, pues si los señores Arroyo y Gallego abren sus talleres y á ellos acuden los obreros, es seguro que, salvo excepciones justificadas, todos serán admitidos, con lo cual desaparecerían los temores de que otros obreros tengan que parar porque en las obras faltan materiales para continuarlas.

Quisiéramos que patronos y obreros llegaran á una total inteligencia acordando las pequeñas distancias

que los separan, y que prescindiendo unos, como lo han hecho, de sus pretensiones y no siendo por parte de los otros obstáculo para admitir, cuya existencia legal reconocen, la cuestión queda ya reducida á que sea reconocido aquel derecho de unos y á otros; de mejorar el obrero su situación económica buscando colocación en talleres donde ofrezcan mejores ventajas, y que los patronos puedan también hacer la selección entre los operarios eligiendo los que más le convengan.

Con esto creemos que nada pierden ninguno y meditado con calma es de suponer que la solución no se hará esperar en bien de todos, llegando a la normalidad que es lo que anhela la ciudad en general que ve con pena que un día diez u otro veinte salen para otros puntos en busca de trabajo, que no encuentran, como desearan, resultando un viaje infructuoso.

Estas líneas las escribimos inspirados en la hoja que ayer circuló y en la que se dice: «creeremos que somos indignos de vivir en tu suelo, y marcharemos fámélicos, harapientos y miserables». No, lo primero no lo piensan ni el pueblo ni los patronos, y en cuanto a lo segundo, Palencia lo deploraría.

hará por evitarlo cuanto pueda, y vosotros mismos, los que así pensáis no olvideis que si por salvaros ciento hay que sacrificar a cuatro, pensad en que esto, aunque doloroso, es humano y no debe arrostrarse la ruina de los que estais en huelga sino de otros que podían sufrirla también al faltar los materiales necesarios para continuar trabajando.

Gracias cuanto expuesto dejamos un vivísimo deseo de que termine el actual estado de cosas y que la huelga se solucione lo más pronto y favorablemente para todos, reanudándose el trabajo en los talleres en que se halla interrumpido, volviendo todo a la normalidad y dando al olvido ofensas y ultrajes si los hubo. ¡Qué inmensa satisfacción se haría para El DIARIO, si este escrito fuera acogido con simpatía y la huelga llegara a terminar! Entonces si que podríamos decir: lo que no pudieron conseguir los elementos valiosos reunidos en el gobierno civil, lo ha logrado este modesto periódico que se inspira en el bien general de la ciudad y procura que reine entre sus diversas clases sociales una completa armonía y bienestar.

EN LA AUDIENCIA

Comparecieron hoy ante el Tribunal de Derecho Silvio é Isidoro García Caivo, Jacinto León Herberos y Máximo Caivo Hoyos, para responder de un delito de estafa por viajar en el tren sin billetes y por cuyo motivo ha pedido el señor Fiscal que se les impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas é indemnización correspondiente.

El defensor señor Rodríguez Salcedo sostuvo en razonado informe que los hechos no merecían otra calificación que la de una simple falta solicitando en su virtud la libre absolución de los sumariados.

A las doce de hoy ha prestado juramento y tomado posesión con las solemnidades legales, del cargo de Magistrado de esta Audiencia provincial, el señor don Andrés Pérez Nisarre, que ha obsequiado a los señores abogados y procuradores asistentes al acto con ricos habanos.

Felicitemos sinceramente al señor Pérez Nisarre.

Para mañana a las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Baltanás, por lesiones contra Damián López y otra.

Defensores: Don Octaviano Santoyo y procurador D. Juan Ortega.

El 16 de los corrientes se celebró el alarde de las causas que se hallan en estado de ser sometidas a la deliberación del Juzgado en el cuatrimestre próximo, haciéndose los si-

cuientes señalamientos de juicio... Juzgado de Carrión: Días 13 y 14...

ta de Guadián al paseo del Salón, para disfrutar del concierto musical... El hecho se puso en conocimiento de los agentes urbanos...

Piedad durante la semana última fueron 127 desempeños por valor de 665 pesetas 10 céntimos... En la Inspección de Vigilancia comparecieron esta mañana dos jóvenes vecinos de las Huertas...

Soliloquio de un artrítico: Que será que desde que tomola «Piperazina del Dr. Grau» me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo...

E. IBAÑEZ CIRUJANO-DENTISTA Mayor pral., 35

MERCADOS

Palencia 18.—El tiempo sigue caluroso y la lluvia, que tanto beneficio reportaría a las viñas, no llega ni siquiera de nublado... Valladolid, 16.—En nuestra plaza oferta de trigo, continúa siendo a 51 50 y 52 reales...

Ha sido denunciado el periódico «Solidaridad» por la publicación de un fuerte artículo.

Lo que dice Alha El ministro de la Gobernación recibió como de costumbre a los periodistas, diciéndonos que las noticias que llegaban de Barcelona acusaban tranquilidad...

Yo en lo sucesivo—terminó diciendo—no hablaré más que por monosílabos cuando me ocupe de la huelga, pues no quiero que se dé diferente sentido a mis palabras cuando expongo deseos de conciliación.

Marina, en Santander Dicen de la capital montañesa que en el correo ha llegado el general Marina, con objeto de despedirse de don Alfonso antes de marchar para Marruecos.

Llegada de los reyes A las ocho de la mañana fondeó en Santander el yate «Giralda» que conduce a los Reyes de regreso de su viaje a Gijón.

Los soberanos desembarcaron, marchando al Palacio de Magdalena. En el muelle había un inmenso gentío, que ovacionó a los reyes.

El viaje fué feliz. Esperando al presidente Se asegura que los ministros esperan la llegada del conde de Romanones que se encuentra en Sigüenza, con objeto de informarse de cuanto se relaciona con la huelga de los obreros de Barcelona.

Mañana conferenciará con el nuevo residente en Marruecos general Marina, quien regresará de Santander, propiniéndose salir el jueves con dirección a Tetuán.

De Marruecos Un telegrama oficial del Residente interino en Tetuán, dice que el general Arraiz salió con una columna para dispersar al enemigo que se encuentra acampado en Axhfa...

El general Arraiz ordenó la destrucción de los poblados, disponiendo quedaran allí las fuerzas convenientes, respetando las instrucciones recibidas.

A la vista del enemigo nuestras tropas cruzaron el río Lauriza sin que los moros nos molestaran.

La marcha fué penosa. De Larache se ha recibido otro despacho, diciendo que con objeto de practicar un amplio reconocimiento para enterarse del número del enemigo y posiciones que ocupaba salió de Arcila una columna...

El jefe de la fuerza dispuso que se fraccionara la columna para dispersar los grupos de moros, llegando hasta Cuesta Colorada, donde se vivaqueó.

Se ocupó la posición de Marah, que fué atacada por los moros, los cuales fueron rechazados, dejando en nuestro poder dos muertos con armas y municiones.

Nosotros sufrimos la muerte del segundo teniente Cabiga Aguilar, y cuatro soldados heridos.

Hoy ha sido hostilizada la posición de Neyabat. El comandante general de Ceuta continuó hasta Cuesta Colorada con el teniente coronel de infantería señor Artiñano para continuar las obras de fortificación.

ALONSO É MUOS.—Mayor pral., 71

NOTICIAS

Un aviso a las Señoras. Hoy recibimos una carta de Valladolid firmada por D.ª Julia Salcedo, viuda de Lozano, en la que nos dice llamemos la atención de las señoras para que no se dejen sorprender de unos individuos que, preparados como viajeros, recorren las poblaciones ofreciendo, con muestras, ficticiamente, géneros a precios increíbles...

El ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, don Luis Sisternes, ha sido ascendido a jefe de administración de cuarta clase. Nuestra enhorabuena. En el Parque de Intendencia de Burgos se celebrará el día 5 del próximo mes de septiembre un concurso público con objeto de adquirir los artículos necesarios para las atenciones de aquel parque...

Dres Avarado y Alvarez Oculistas Consulta diaria de 11 a 1, Barriociego, 9. La purga más agradable que se conoce es el AZUCAR DE VAINILLA PURGANTE de FUENTES MONTURIOL. Cada paquete con tres dosis vale 0,25 pesetas, en la Farmacia del DR. FUENTES, MAYOR, 114. EL MODERNISMO BERNARDO CUADRILLERO Palazuelo de Vedija (Valladolid) Esta casa tiene siempre un gran surtido de novedades en joyería, platería y relojería de oro de ley contrastado.

Boletín Religioso Martes.—San Luis obispo de Tolosa y San Mariano.

Por Teléfono

Madrid 18 La huelga de Barcelona Comunica el gobernador señor Francos Rodríguez, que al amanecer de hoy, se vieron numerosos grupos de obreros, en expectativa de ver si abrían las fábricas. En la calle del «Dos de Mayo» dos huelguistas intentaron parar una fábrica de sedería. Dos agentes de policía intentaron detenerles, refugiándose aquellos en una casa particular, donde fueron capturados. Mil obreros que se hallaban en el Centro de Clot se amotinaron y dando gritos se dirigieron al Centro de Policía saltando la tapia del jardín, y ya en éste pidieron la libertad de los dos detenidos. En vista de la alarmante actitud de los manifestantes la policía se vió precisada a pedir auxilio, acudiendo algunas parejas de la guardia civil, las cuales dieron varias cargas que produjeron la natural alarma y carreras. Resultaron dos mujeres heridas. Los ánimos se hallan muy excitados. El gobernador duda que hoy se vote la fórmula del Gobierno. En una fábrica de la calle de Montaner un grupo de mujeres huelguistas intentaron ejercer coacción sobre las compañeras que trabajaban, dispersándolas la fuerza pública. Una comisión de huelguistas ha visitado al Sr. Gobernador, pidiéndole pusiera en libertad a los detenidos. El Sr. Francos Rodríguez les dijo: «no quiero hablar de esto mientras los obreros permanezcan en actitud levantisca.» Se adoptan grandes precauciones en evitación de que pueda alterarse el orden público.

ARROYO Y GALLEGO

ALLFRES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altarés -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balaustrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NORIE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.º 2.º y 8.º	Gijón	Madrid	00:08	00:28	
4224	"	1.º 2.º y 8.º	Santander	Madrid	00:15	00:28	
4221	"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
928	"	1.º 2.º y 8.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
428	"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Santander	1:41	1:51	
408	"	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Gijón	1:41	2:02	
1950	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Viernes y domingos
989	Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Palencia	Madrid é Irán	"	6:50	
489	Mixto	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Santander	8:18	8:38	
1480	Mixto	1.º 2.º y 8.º	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
1984	Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Sahagún	Palencia	10:17		
440	Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Barruelo	Palencia	10:32		
442	Ganadero	1.º 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños	18:00	18:14	
1909	Ganadero	1.º 2.º y 8.º	León	Madrid	14:26	14:39	
911	Mercancías	1.º 2.º y 8.º	Venta de Baños	Palencia	14:27		
912	Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15:58	16:00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15:59	16:12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensajerías	1.º 2.º y 8.º	Venta de Baños	León	16:11	16:40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16:27	
988	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17:01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17:42	17:57	
1911	Mensajerías	id. id. id.	León	Madrid	18:18	18:18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20:22		
483	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
495	Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21:58	22:29	
	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8:17		
1	regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9:10	combina en Villalón
8	discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		18:30	para Riosoco y Villada
2	regular	1. 2.	Villalón	Palencia	18:42		

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, T. Icahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Talca, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
Saldrá de SANTANDER, el día 3 de Septiembre el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas,

"HUANCHACO,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase en la actualidad, de pesetas 160 incluso impuestos.
Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de estar esmeradamente al pasaje.
En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.
También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
Para informes en general, dirigirse a sus Consignatario.

HIJOS DE BASTERRECHEA
Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo
Avenida de la República Argentina, núm. 2

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de
Imprenta, Litografía, Encuadernación,

LA SELECTA GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE
Móvda a vapor y electricidad
SANTIAGO MARTÍNEZ MUÑOZ
VIGO

El que más elementos tiene, vende mejor artículo que los demás y siempre da las mismas clases, como hace esta Fábrica; no tiene competidor posible en sus ricos CHOCOLATES y es la única Casa en Galicia importadora en gran escala de los mejores CACAOS de procedencia, por lo que solo ruega al consumidor que pruebe y compare sus clases con las que conceptúe mejores.

De venta en esta ciudad:

Comercio de los Sres. GÓMEZ y ROBLA.
" D. GERMÁN PÉREZ VEGA, Mayor pral., 53
" D. ANGEL GONZÁLEZ GARRIDO Mayor pral., 71

V. BLANCO, SASTRE

NOVEDADES EN PAÑERÍA

Mayor pral., 23.—Palencia

Frente a las máquinas Singer

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES



Pinillos, Izquierdo y Compañía
CADIZ

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor trasatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA

Capitán: D. M. MORILLA

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de agosto de 1913

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía

Plaza de San Agustín, núm. 7.—CADIZ

El siguiente vapor saldrá el día 15 de Septiembre.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Peca.—(VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petrol

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Quien necesite dinero

puede adquirirlo con garantía a módico interés y con facilidades para el pago.

Quien tenga dinero

puede colocarlo en buenos asuntos para que produzcan el 8, 10 y 12 por 100 de interés al año.

Se da razón en Palencia: Paseo de los Frailes, núm. 6, pral., derecha.

Ama de cria

Una casada, de 30 años de edad, con leche de 8 días, desea criar en su casa.

Dirigirse a Wenceslao Alario, en Villanueva de Cerrato.

VACANTE

Lo está la plaza de guarda de mulatero de Villada, con el sueldo diario de dos pesetas. Las solicitudes al presidente del Sindicato Agrícola de Villada.

Carneros semena es

Se venden de: uno de un año y otro de dos, de clase superior

Informarán: D. D-metrio Ortega Romo, Avenida del General Amor, 5.

CAZA

Se arrienda lo de un lote de terreno del Monte del Rey (Váidespina), para precio y condiciones, dirigirse a su propietario don Santiago Manrique, en Astudillo.

PORTERO

Se necesita, casado, de oficio zapatero, sin hijos, a lo más un hijo ó hija, mayores; acreditada buena conducta. Mayor pral., 32, pral.